

最低工資擬42.1元 料5月生效

逾2萬打工仔受惠 政府盼漣漪效應助低薪階層

行政長官會同行政會議通過最低工資由40元加至42.1元，增幅為5.25%，是首次利用去年通過的方程式計算法定最低工資水平，本周五刊憲，下周三提交立法會，如獲通過將於5月1日實施。根據最低工資委員會估算，今年上半年賺取時薪少於42.1元的僱員人數約為22,100人至36,700人，佔全港僱員總數0.8%至1.3%。政府預計調升最低工資會產生輕微漣漪效應，其他基層員工薪金也會相應調整，幫助低薪階層。



最低工資最新檢討機制於去年4月30日獲行政長官會同行政會議接納，主要內容包括三方面，一是最低工資一年一檢；二是採用包括三個指標方程式計算加幅，包括整體甲類消費物價通脹、最近一年實質本地生產總值的增長率、以及最近10年的實質本地生產總值趨勢增長率；三是新檢討機制將於實施5年至10年後作檢討。

政府將於本周五（21日）刊憲，該公告修訂僱主支付員工工資若不少於每月17,200元（現時



為16,300元），便可獲豁免記錄有關僱員於該工資期內的總工作時數，生效時間與新的最低工資看齊，即5月1日。但無論僱主須否備存個別僱員的總工作時數紀錄，仍須向僱員支付不少於法定最低工資的薪酬，工資水平仍須按員工總工作時數而定。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，透過方程式調整最低工資有「保底」作用，領取最低工資的員工數目雖然不多，但預計會產生輕微的漣漪效應，其他基層員工薪金也會相應調整，幫助低薪階層。

最低工資委員會主席王沛詩表示，委員會相信最低工資新水平，可以在防止工資過低、與盡量減少低薪職位流失之間，取得適當平衡，並維持香港的經濟發展及競爭力。

議員讚加幅高於通脹

工聯會立法會議員郭偉強表示，在近年經濟不理想下，對最低工資加幅高於通脹表示歡迎，「現時領取最低工資的僱員只有約2萬人，最低工資調升不會對經濟或競爭力有很大影響，希望在最低工資方程式實行後約5至10年再與政府進行檢討。」

勞聯立法會議員林振昇表示，今次首次採用方程式計算最低工資水平，考慮消費物價指數及本地生產總值變動，加幅可以接受，能追上基本通脹。但他認為在方程式中，考慮本地生產總值變動的比重太少，變相壓低增幅，令打工仔未能享受社會經濟成果。

香港中華廠商聯合會會長盧金榮認同加幅合理，但零售及餐飲行業仍處逐步復甦，最低工資調升會對商界造成壓力，亦擔心會產生漣漪效應，「中層員工同時需要調整薪酬，期望日後檢討釐定最低工資時，除了考慮通脹外，亦要考慮整體經濟情況及經營環境等。」

另外，香港就業市場維持平穩，據政府統計處昨日公布的最新數據顯示，去年11月至今年1月最新失業率為3.1%，與對上一次數字相同，就業不足率亦保持不變，維持於1.1%的水平。

人才清單擴大 納伊斯蘭金融專才

特區政府昨日完成新一輪人才清單更新，新增9項專業工種，分別有來自金融服務的會計業專才、伊斯蘭金融專才及資深大宗商品交易專才；來自創新科技的資深系統架構師及專利專業人員；法律及爭議解決服務界別則有法律知識工程師，另有航空及航運行業領域的驗船師、綠色航運專業人士及飛機維修工程師。政策於下月1日起生效，屆時人才清單將合共涵蓋60項本地人才短缺的專業。勞福局相信有助推動香港「八大中心」定位相關產業所需的高端人才。

個別新增工種受到關注，其中就伊斯蘭金融專才，財庫局發言人解釋，從事伊斯蘭金融的一個條件是要符合伊斯蘭律法原則金融活動，例如相關財務工具不可以收取或支付利息，投資類產品亦不可涉及酒類、豬肉等項目，「政府的其中一個政策目標就發行伊斯蘭債券構建平台，事實上政府在過往幾年，也都先後三次在政府債券的計劃，去發行不同結構，或者不同年期的一些伊斯蘭債券。」

會計業專才通常被認為是人手較充裕的範疇，財庫局解釋，會計師公會反映行業人才短缺，早前調查指有三分之一公司出現一至三成空缺，加上近年會計師專業資格課程收生人數下跌，因此決定新增會計師專業。



■伊斯蘭金融潛力龐大。資料圖片

公屋輪候縮至5.3年 創6年新低

行政長官李家超在上任後定下為公屋6年輪候時間「封頂」。房屋委員會昨日公布，截至2024年12月底，在過去12個月獲安排入住公屋的一般申請者的平均輪候時間較上季回落0.2年，至5.3年，亦較近年高位的6.1年下跌0.8年。以每年12月底的情況比較，公屋平均輪候時間



■公屋可解決市民住屋問題。資料圖片

重回2018年以來最低位。

李家超昨日在行政會議前向傳媒表示，有信心落實5年內縮減公屋綜合輪候時間至4.5年，即由原先6年縮短一年半的目標。

房屋局局長何永賢其後在社交平台表示，輪候時間下跌原因，一方面是有1,300宗新公屋單位編配，包括顯發邨和業旺邨，另一方面是編配了3,700宗翻新單位，這受益於打擊濫用公屋成果，及資助出售房屋落成入伙的實效。

另外，房委會轄下資助房屋小組委員會昨日通過，所有參加可攜社會保障計劃（即綜援長者廣東及福建省養老計劃、廣東計劃及福建計劃）並選擇在內地養老的公屋長者住戶，回覆退還公屋單位或從公屋租約中刪除戶籍的期限，由現時3個月延長至6個月，今年第一季實施。

香港人口753.4萬 連續三年增長

政府統計處昨日公布，截至去年年底，香港人口為753.4萬人，按年增加6,400人，升幅0.1%，總人口連續第三年增長，亦較疫情前增多，期間錄得2.1萬名香港居民淨移入。特區政府解釋，人口增多的主因是居民移入較移出多，以及受惠各項吸引人才和輸入勞工措施。



■香港人口錄得增長。資料圖片

去年是龍年，不少夫婦鍾情「龍仔龍女」，故去年香港新生嬰兒多達3.67萬人，按年增加約一成，亦是疫後最多人出生的一年，期內的死亡人數為5.14萬人，人口自然減少1.47萬人。期間，優才等移入人口錄得4萬人，比去年上半年和前年底減少；而淨遷出香港的人口，截至去年底為1.89萬人，也少於去年中及疫情期間。去年年底總人口中，常住居民佔726.71萬人，較2023年年底上升0.3%，流動居民佔26.71萬人。

團結香港基金副總裁兼公共政策研究院執行總監王志偉表示，政府的輸入人口計劃應該提供一站式協助，包括就業配對、解決日常生活難題等，增加人才歸屬感。港大社會科學學院副院長葉兆輝關注人口流出情況，「日後外面入來的人若減少，香港人口增長會變為負數。」